

河南县人民政权的建立

河南蒙古族自治县,位于黄南藏族自治州南部。东与甘肃省甘南藏族自治州夏河县、碌曲县相邻,西与果洛藏族自治州玛沁县和海南藏族自治州同德县接壤,南与甘肃省甘南藏族自治州玛曲县毗邻,北与泽库县相连。总面积为7090.53平方公里,平均海拔3500米以上,属于高原大陆性亚寒带湿润气候,冬长夏短、寒冷缺氧。县府驻地优干宁镇。

1949年8月26日兰州解放,河南蒙旗王母兰曼措及和硕亲王扎喜才让,得知甘南民族宗教上层组团赴兰州欢迎解放军时,立即指派黄文源代表河南蒙旗随团到兰州,向西北野战军司令员彭德怀等领导致敬,表达拥护中国共产党,欢迎人民解放军的诚意,并希望人民解放军尽早派部队进驻河南蒙旗,致敬团一行受到西北野战军参谋长张宗逊等人的接见。

1949年12月,河南蒙旗亲王扎喜才让派黄文源为私人代表,到西宁向青海省政府领导致敬,欢迎解放河南蒙旗。解放军代表对亲王母女及民族上层的积极行动表示肯定和欢迎。

1950年初,青海省人民政府先后向河南蒙旗亲王发出七封信件和电报,邀请河南蒙旗派代表参加全省各族各界人民联谊会。接到邀请后,兰曼措和扎喜才让、黄文源及各部落头人商议,决定派黄文源及阿柔角洛、宗者、项赛多杰、张文芳(王府汉文秘书)5人为河南蒙旗代表,赴西宁参加全省各族各界人民联谊会。随后,扎喜才让专程到西宁拜会青海省人民政府主席赵寿山,代表河南蒙旗僧俗群众,表示衷心拥护中国共产党的领导和社会主义,欢迎人民军队早日解放河南蒙旗。

1952年6月8日,中共河南蒙旗工作委员会暨工作队在西宁湟中大厦成立,宣布郭曙华为书记,张占杰为组织部长。7月,以省人民政府副主席喜饶嘉措为团长的西北军政委员会青海南部牧区访问团由西宁出发,经贵德、同德赴河南蒙旗,以郭曙华为书记的中共河南蒙旗工作委员会全体成员共58人随团同行,随行民警54人。8月6日,访问团到达亲王王府夏季牧场纳木翁滩,扎喜才让亲自

率领所属部落头人、僧侣、群众近千人前往迎接,敬献哈达、礼品,进行了仪仗、鸣礼、马术、武术等表演项目。表演结束后,扎喜才让扎帐篷设宴,盛情款待工委和慰问团全体成员。扎喜才让在大会上致辞,热烈欢迎中共河南蒙旗工委和访问团,详细介绍河南蒙旗三个旗的基本情况,真诚邀请工委和访问团到各旗、各部落去看一看,和牧民见见面,熟悉各旗情况,以便今后开展工作。访问团给扎喜才让亲王赠送了绣有毛泽东题词的“中华人民共和国各族人民团结起来”的锦旗。王母和亲王及各旗扎萨克、部落头人纷纷表示感激毛主席、西北军政委员会和青海省委、省政府对河南蒙旗人民的关怀,并向访问团赠送锦旗和礼品。欢迎会后,访问团分别到藏阿柔、卡松木、土尔扈特、外斯、达参等部落进行了一个多月的访问、宣传活动。访问期间,扎喜才让亲自部署工作组的安全保卫、组织协调、食宿行程等事宜,给工委和访问团开展工作提供了方便,创造了有利条件。

10月20日,工委和亲王王府在工委临时驻地曲格寺,共同主持召开河南蒙旗民族宗教中上层代表人士团结大会,参加会议的民族宗教中上层人士63人。大会以团结、治安、生产为主题,工委和访问团主要领导分别向大会作报告,号召各部落头人加强团结合作,组织治安小组,设卡放哨,严防马良、马元祥叛匪的骚扰和破坏,并尽快恢复和发展生产。会上扎喜才让发表了重要讲话,她谆谆告诫全体与会人员:“今后,全旗上下都要接受工委的主张,并且和工委进行长期的合作,在工委的领导下,把河南蒙旗建设成为一个和平、安宁、富裕的地方”。扎喜才让的讲话,受到了各旗上层人士和广大牧民的热烈响应。大会成立河南蒙旗治安委员会,扎喜才让任主任,各旗各部落组织成立治安小组。并安排发展生产、增进团结、维护治安、宣传政策等各项工作。这次大会决定由王母兰曼措代表扎喜才让及各部落头人,给毛主席、西北军政委员会和青海省人民政府致敬电,赠送锦旗。

1953年初,人民解放军进驻甘青川边境地区,对蒋马残匪进行军事清剿。扎喜才让

作为治安委员会主任,经常深入群众,宣传党和人民解放军的政策主张,千方百计做工作让群众打消顾虑,真心实意拥护中国共产党、拥护解放军、拥护新生的人民政权。她十分担心土匪对工委的安全造成威胁,除了常常深夜亲自巡逻外,还亲自派人前去土匪活动的地盘放话,严正警告股匪必须老老实实,绝不能发生有碍工委安全的事件,并施加压力,使得土匪不敢轻举妄动。解放军剿匪过程中,扎喜才让亲自组织群众为部队运送物资,为军向导,随军剿匪,先后组织向导500多人、支援战马200多匹,运输驮牛300多头(次),扎制羊皮筏子近千个,集中水手100余人,为部队带路、运输、巡山放哨、侦察敌情、搜捕散匪、追寻敌踪,使剿匪部队犹如长了千里眼、顺风耳,始终掌握着对敌斗争的主动权。特别是在抢渡黄河的战斗中,部队没有渡河工具,扎喜才让立即召集大小外斯部落、土尔扈特旗的头人、香扎寺僧人,连夜宰杀小牛,制作皮筏,牧户中有皮筏的也全部拿出来,寺院的两只小船全部供部队渡河使用。在扎喜才让的精心安排下,天堑变通途,剿匪部队及时迅速、安全地渡过黄河,有力地支援了剿匪斗争,完成了剿匪任务。

剿匪胜利后,社会秩序迅速好转,建政工作摆上议事日程。河南工委为新城的选址问题专门请示省委和省人民政府。选址工作事关百年大计,慎重起见,工委按照省委要求,于1953年5月,安排扎喜才让主持召开了一次全旗头人、宗教界人士参加的座谈会,除进一步系统宣传党的民族政策和宗教信仰自由政策以及民族区域自治政策外,权衡各族利益及地理和环境因素,确定优干宁滩为新城址。10月,工委根据地区实际和工作进展情况,报请省委批准,做出了关于建立民族区域自治政权筹备工作的决定。

1954年2月,蒙旗全区开展基层普选。扎喜才让积极配合工委,组织医疗队、贸易队、宣传队等工作队,在解决群众实际困难的同时,广泛宣传党的民族区域自治政策,竭力消除牧民和民族宗教上层人士的疑虑和顾虑,激发了人民在管理民族内部事务上当家作主的积极性,为建立民族区域自治政权奠

定了群众基础。6月26日,河南蒙旗各族各界人民代表大会召开,出席这次代表大会的代表54人。工委书记郭曙华作《河南蒙旗两年来的工作报告》,会议做出了《关于建立民族区域自治政权的决议》,协商讨论自治政权人事安排,选举成立由39人组成的河南蒙旗自治区筹备委员会,扎喜才让任主任委员。会议还选举扎喜才让、黄文源、郭曙华、拉卡活佛、公保扎喜为省人民代表大会代表。随后,省委组成以省畜牧厅厅长黄文源为团长,省民政厅副厅长许尚志、省政协副主席长孟全禄、省政府副秘书长古嘉赛为副团长的工作组,赴河南蒙旗协助建政工作。10月16日,河南蒙旗第一届人民代表大会召开,出席会议的代表56人,列席17人。会议听取河南蒙旗自治区筹备委员会主任委员扎喜才让《关于建立自治区人民政府筹备经过和今后任务的报告》,讨论通过民族区域自治地方政权名称、首府所在地行政地位等重大问题。选举扎喜才让为主席,郭曙华、公保郎吉、洛桑先巴土旦嘉措热吉、公保扎喜为副主席。正式成立河南蒙旗有史以来的第一个县级人民政府,由省直辖。20日,召开庆祝河南蒙旗自治区人民政府成立暨政府主席、副主席、委员就职大会。庆祝大会还通过了给党中央、毛主席、省人民政府的致敬电。

1955年5月,政协青海省第一届委员会第一次会议在西宁召开,兰曼措当选为青海省政协第一届委员会常务委员会委员,后当选中华妇女联合会常务理事。6月,自治区人民政府改称自治县人民委员会,属省人民政府直辖,扎喜才让任河南蒙族自治县县长。8月,成立政协河南蒙族自治县委员会,兰曼措当选政协副主席,省政府为其配备一辆专车。

1959年1月,经国务院批准,河南蒙族自治县由黄南藏族自治州代管。9月,河南蒙族自治县召开第二届人民代表大会,扎喜才让再次当选自治县县长。

1964年10月,经国务院批准,河南蒙族自治县改称河南蒙古族自治县。

黄南历史记忆

建党百年 初心不改

黄南州离退休干部感想感言



自党史学习教育开展以来,黄南州委老干部局把开展党史学习教育作为一项重大政治任务,组织广大离退休干部党员多形式学习党史,引导党员发挥政治优势和特殊作用,用一言一行弘扬主旋律,传递正能量。期间,老干部们通过撰写心得、座谈、学习研讨等方式,用朴素的言语回忆峥嵘岁月、表达内心感悟、抒发党员情怀。

黄南州人大常委会原副主任、退休干部党员李积禄:党史学习教育活动中,我通过网学、自学、支部集中统一学等各种形式,特别是参加州委老干部局组织赴福建省上杭、龙岩等地的党性党史教育培训班,感受深、触动大。伟大的共产党在一百年的非凡奋斗历程中,构筑起了共产党人的精神谱系,为立党兴党强党提供丰厚滋养,其巨大的感召力在党员群众中产生广泛而深远的影响,促进党的发展进步,成就党的辉煌伟业。在百年奋斗探索中,无论是在事业发展顺利之时,还是事业遭受挫折之时,共产党人始终以“敢教日月换新天”的巨大勇气,不畏艰险,勇敢向前,创造出无数惊天地、泣鬼神的精神壮举。在建党之初,就把人民群众写在自己的旗帜上,把初心使命贯彻于自己的全部奋斗历程中,党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民同呼吸、共命运、心连心的历史。

虽然我已退休,但我的思想绝不休息,要不断从党史学思践悟中洗涤心灵、净化灵魂,让初心永不蒙尘褪色,让信仰永远保鲜,为中华民族的伟大复兴梦发挥余热。

黄南州人大常委会原副主任、退休干部党员若赛多杰:在纪念建党一百周年之际,全党开展党史学习教育,我通过手机APP、报纸、参加党支部的集中学习会,对党史进行再学习,还参加了州委老干部局举办的“铭记党史、坚

守初心”——从古田再出发党性党史教育培训班,使我更加深入了解中华民族从站起来、富起来到强起来的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,深刻理解中国共产党为什么“能”,马克思主义为什么“行”,中国特色社会主义为什么“好”。深刻地体会到红军艰苦奋斗的历程以及幸福生活的来之不易,毛泽东等老一辈无产阶级革命家对中国革命事业的巨大贡献,加强党的建设的重要性,体会到人民是革命胜利的力量源泉。

作为一名老干部党员,要坚决维护中国共产党的领导,始终保持一名共产党员的品格,拥护党的决议,遵守党的章程,严守党的纪律,切实以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,提高思想和政治站位,始终牢记党员身份,真正做到离岗不离党,退休不褪色。

黄南州国防动员会原副主任、退休干部党员安鸿俊:中国共产党的信念是什么?为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这就是我们党的初心。我们党走过的道路是一条红色的道路,蕴含着红色基因。每一名共产党员,从入党那天开始,党组织就把一个记录着红色基因的芯片植入了我们的内心,我们有责任把这个红色基因保护好、传承好。从红船到井冈山,从遵义会议到长征,从延安再到西柏坡,一幕幕记录着历史的标志性事件和充满了流血牺牲的红色土地,仿佛就在我们眼前,向我们诉说那段辉煌的岁月。青藏公路建设者筑路的忠魂、大庆铁人王进喜,不知疲倦坚持为人民做好事的雷锋,县委书记的光辉典范焦裕禄的身影,两弹一星、载人航天、抗震救灾。社会主义革命和建设时期,互助县双树村第一个基层党支部就带领群众开垦荒地,缓解了青海解

放之初的粮食危机;循化红光村西路军战士在砖瓦上镂刻的斧头、镰刀、五角星、“工”字等革命印记及尖扎昂拉千户府,湟源小高陵村和贵德县大史家村战天斗地兴修梯田,尔布龙时代楷模等场景。这些历史场景已凝结成一种精神、一种力量。激励我们克服一个又一个的困难。只要始终保持这种斗争精神,中华民族的明天必将更加美好。

黄南州民政局原调研员、退休干部党员刘文秀:作为一名退休干部、一名老党员,我不仅要学党史受教育,还有责任和义务教育子女们学好悟深党史、践行初心使命,以党史学习教育的成效庆祝建党一百周年。

面对抗日烽烟、民族危急,面对内战阴云、存亡绝续,共产党人都以坚定的“信仰之光”照亮在烈火和热血中的永生之路。和平年代我们不需要抛头颅、洒热血,但依然需要追根溯源忆初心,始终厚植信仰根基,带着感情学史明智,带着责任读史自省,不断用政治理论的“淬火”,“筛一筛”思想上的“杂质”,“除一除”精神上的“灰尘”,铸起信仰的“万里长城”,在新时代的长征路上筑牢党性之魂。一代又一代共产党人发扬不怕牺牲、艰苦奋斗、改革创新、勇往直前的担当精神,为我们党积累宝贵的精神遗产。我们要从党史中汲取奋进的力量,赓续“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的优良作风,继续朝着建设中国特色社会主义的伟大事业和实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。中国共产党的奋斗史,就是一部全心全意与人民同呼吸、共命运、心连心的服务史。我们要以人民为中心,把为民情怀深植于心、实践于行,充分发挥自身优势,与全州党员干部群众共同努力,奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。